
Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 14 aprile 2021 

 

VERBALE 

 

Il giorno 14 aprile 2021 alle ore 16.00 presso la sede della Conferenza dei Sindaci del Veneto orientale in Via 

Cimetta, 1 a Portogruaro, si è tenuta in seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, 

per la discussione dell’Odg seguente: 

1. Incontro con l’Ass. Reg.le agli EE.LL. Francesco Calzavara: programmazione regionale e Next Generation 

EU; 

2. approvazione verbale seduta precedente (31.3.2021); 

3. progetti LR 16/93 anno 2021: proroga per la candidatura e approvazione convenzioni; 

4. richiesta di parere ex DGR Veneto 31 marzo 2020, n. 373 sui progetti della Conferenza dei Sindaci del 

Litorale Veneto; 

5. varie ed eventuali. 

 

Partecipano tutti i Sindaci convocati (o loro Rappresentanti). Presiede il Presidente della Conferenza dei 

Sindaci, Sindaco di Cinto Caomaggiore, Gianluca Falcomer. Sono presenti inoltre Giancarlo Pegoraro, Simonetta 

Calasso e Marco Dal Monego di VeGAL. Partecipano alla seduta il Consigliere metropolitano Saverio 

Centenaro ed il Consigliere Maria Teresa Senatore. Partecipa inoltre la dott.ssa Giulia Millevoi Direzione 

EE.LL Regione Veneto. Verbalizza i lavori della seduta la dott.ssa Simonetta Calasso di VeGAL. 

 

Il Presidente Falcomer, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma informatica 

messa a disposizione da VeGAL, dà avvio ai lavori alle ore 16.05. 

 

PRIMO PUNTO: Incontro con l’Ass. Reg.le agli EE.LL. Francesco Calzavara: programmazione 

regionale e Next Generation EU 

- Falcomer (Presidente): informa sulla richiesta di incontro pervenuta dall’ass. Calzavara per un confronto 

sulle progettualità della programmazione regionale per i fondi Next Generation EU. Ricorda il percorso 

avviato per l’aggiornamento del Documento programmatico dell’IPA per il periodo 2021/27 e la relativa 

tempistica. 

- Millevoi: informa che l’Assessore è ancora impegnato in una riunione in corso sul PNRR e coglie 

l’occasione per aggiornare sulla proroga dei termini per la presentazione delle domande di contributo per 

la LR 16/93 anno 2021 richiesta alla data del 15.5.2021, informando che la Giunta regionale ha approvato 

la concessione di tale proroga. 

- Falcomer (Presidente) posticipa la discussione del punto in attesa della disponibilità dell’Assessore 

Calzavara e procede con la discussione dell’OdG. 

 

SECONDO PUNTO approvazione del verbale della seduta precedente (31.3.2021) 

- Falcomer (Presidente): pone ai voti l’approvazione del verbale della seduta precedente. 

Il verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale del 31.3.2021 viene approvato, con 

l’astensione del Sindaco di S.Donà di Piave. 

 

TERZO PUNTO: progetti LR 16/93 anno 2021: proroga per la candidatura e approvazione convenzioni 

- Falcomer (Presidente): ricorda la proroga dei termini per la candidatura dei progetti al bando della LR 

16/93 richiesta alla Regione Veneto, si è resa necessaria in quanto la Direzione EE.LL ha chiesto che 

venissero approvate e presentate le convenzioni con la domanda stessa, come previsto nei criteri del bando. 

Spiega che invece sono stati approvati i progetti dalla maggior parte dei Comuni solo nelle Giunte 

comunali, rinviando successivamente l’approvazione delle convenzioni, ritenendo che si potesse procedere 

come per le candidature dei progetti LR 16/93 del 2020. Considerato che entro il 30.4.2021 tutti i Comuni 

approveranno i bilanci nei rispettivi Consigli comunali, propone di portare in Consiglio anche 

l’approvazione delle convenzioni. Ringrazia VeGAL che ha predisposto e trasmesso ai Comuni facsimile 

di delibera e di convenzione per entrambi i progetti con capofila i Comuni di Portogruaro e S.Donà di 

Piave. 

- Calasso (VeGAL): aggiorna che il Comune di S. Donà ha proposto alcune revisioni al facsimile di delibera 

e convenzione ricevuto e suggerisce che anche il Comune di Portogruaro segnali eventuali ulteriori 

modifiche, per poi condividere i testi revisionati con tutti i Comuni. 



- Favero (Sindaco di Portogruaro): conferma che entro domattina il Comune provvederà con tale verifica. 

- Falcomer (Presidente): invita il Direttore Pegoraro ad intervenire. 

- Pegoraro (VeGAL): ricorda che nella precedente seduta della Conferenza dei Sindaci sono stati approvati 

i piani esecutivi dei due progetti e le rispettive Cabine di regia. Evidenzia la necessità di completare gli 

atti appena possibile, in modo che la Regione Veneto possa approvare i progetti in tempi rapidi e 

possibilmente entro maggio 2021. Ricorda l’incontro organizzato dal Comune di San Donà di Piave per il 

16.4.2021 alle ore 11,00 relativo all’ecomuseo e aggiorna sull’avanzamento del masterplan della 

ciclabilità, in vista di una seduta della Cabina di regia che dovrebbe tenersi a breve. 

- Falcomer (Presidente): propone alla Regione Veneto che i prossimi bandi richiedano solo delle delibere di 

Giunta per aderire ai progetti, per semplificare i processi e considerato che i progetti devono chiudersi 

entro novembre. Evidenzia che sarebbe opportuno ottenere i progetti approvati entro febbraio. In attesa 

del feedback da parte del Comune di Portogruaro alla documentazione da portare in Consiglio, conclude 

raccomandando ai Comuni l’approvazione delle convenzioni entro i prossimi Consigli fissati e l’invio 

delle delibere ai due Comuni capofila. 

 

QUARTO PUNTO: richiesta di parere ex DGR Veneto 31 marzo 2020, n. 373 sui progetti della 

Conferenza dei Sindaci del Litorale Veneto  

- Falcomer (Presidente): ricorda che la discussione del punto nella seduta precedente era stata rinviata poiché 

la Conferenza del litorale non aveva ancora predisposto i progetti ed invita la Sindaca di Cavallino-Treporti 

ad intervenire. 

- Nesto (Sindaca di Cavallino-Treporti): spiega che i tempi per la stesura progetti si sono allungati perché i 

Consorzi di promozione turistica negli anni scorsi si sono riuniti nell’associazione Venice Sands, 

presentando dei progetti propri e nel 2021 i Consorzi non sono stati in grado di portare avanti dei progetti 

unitari, ma per singole OGD. Informa che è stato necessario rivedere la programmazione turistica, 

ritenendo importante la promozione verso la Germania e che per questo c’è stato un confronto con gli 

Assessori regionali Caner e Calzavara, anche in relazione ai costi che tale promozione richiede. Avvisa 

che la scorsa settimana è stata approvata una Campagna pubblicitaria 2021 orientata in Germania su 

emittenti, quotidiani e settimanali di grande impatto e sottolinea l’importanza del progetto e il valido 

apporto dato dalla Regione. 

- Illustra un’altra attività che riguarda un evento digitale su “Il Sole 24 ore” da programmare per luglio per 

la ripresa post Covid. Evidenzia che occorre un’analisi economica post pandemia per portare al webinar i 

risultati anche ai fini della formulazione di proposte sul PNRR e che la strategia è opportuno vada 

condivisa tra le due Conferenze. Presenta poi un progetto di attività di marketing e promozione delle 

spiagge venete 2021 con condivisione di materiale promozionale su canali social e web ed infine un 

progetto di valorizzazione e promozione nato da una collaborazione avviata da anni con UNPLI, per 

rafforzare l’accoglienza in località meno strutturate. Propone di condividere anche quest’ ultima iniziativa 

e organizzare un incontro con UNPLI. 

La Conferenza dei Sindaci formula il proprio parere positivo ex DGR Veneto 31 marzo 2020, n. 373 ai progetti 

predisposti dalla Conferenza dei Sindaci del Litorale Veneto (Campagna pubblicitaria 2021 orientata in 

Germania su emittenti, quotidiani e settimanali di grande impatto; Evento digitale su “Il Sole 24 ore”; attività 

di marketing "The Land of Venice" e promozione campagna spiagge venete 2021 su canali social e web; Studio 

su “I Comune della Costa – società, economia locale e pianificazione strategica”; Valorizzazione e 

promozione delle Terre di Venezia con UNPLI Venezia), con l’astensione del Comune di Quarto d’Altino.  

 

- Falcomer (Presidente): riprende la discussione del secondo punto in attesa dell’arrivo dell’Assessore 

Calzavara. Ricorda il confronto avvenuto fra i Sindaci sulle proposte di progetti cantierabili e di una certa 

consistenza economica. Fra questi erano stati individuati: 

- il progetto del Masterplan delle ciclabili; 

- un piano di miglioramento degli edifici scolastici; 

- il tema della difesa idrogeologica, con i progetti del Consorzio di Bonifica; 

- il PAESC congiunto, che include una serie di progetti e azioni; 

- ed infine, i progetti dell’IPA in fase di aggiornamento.  

Invita il Consigliere Centenaro ad intervenire. 



- Centenaro (Città metropolitana): ricorda che il Sindaco Brugnaro ha inviato all’ANCI e al Ministero un 

piano da 185 M€ per le scuole metropolitane (tra cui quelle di San Donà e Portogruaro rispettivamente con 

5 M€). Informa che a breve uscirà un bando per gli edifici scolastici metropolitani e che gli uffici della 

Città metropolitana stanno preparando una scheda per ogni edificio. 

- Senatore (Città metropolitana): saluta i presenti e accoglie positivamente la proposta del Presidente 

Falcomer. Osserva che serva una grande interazione tra i vari Enti per coordinarsi nella progettazione. 

Evidenzia che un argomento d’interesse per la Città metropolitana sono le ciclabili ed in particolare il 

Masterplan approvato dai Sindaci. Valuta positivamente la stretta collaborazione tra Conferenza e Città 

metropolitana, per giungere ad uno strumento comune e ad una razionalizzazione dei progetti. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): in qualità di Presidente della Consulta del Consorzio di bonifica ricorda 

che il Consorzio ha presentato un piano nel PNRR regionale con una serie di obiettivi per circa 200 Meuro. 

Sottolinea che il PNRR dispone di circa 150 schede, tra cui una che riguarda la messa in sicurezza dei 

centri urbani dai cambiamenti climatici. Precisa che il Consorzio che interessa 30 Comuni (con 7 comuni 

trevigiani oltre a Venezia), ha concordato con i Comuni 18 interventi per progetti cantierabili per circa 60 

Meuro. Ipotizza che entro una decina di gg il Consorzio possa presentare un Masterplan con una serie di 

progetti cantierabili entro 3-5 mesi. 

- Sidran (Sindaco di Fossalta di Portogruaro): evidenzia che prima di definire il Masterplan sarebbe 

importante capire quali siano questi 18 interventi e poi inviare il Masterplan in Regione. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): conferma che gran parte dei Comuni della LR 16 sono già stati sentiti. 

Sottolinea comunque che tutti i Comuni vengono informati e che nel Masterplan viene riportato quanto 

previsto nei vari Piani delle acque comunali. Suggerisce di organizzare un incontro prima di presentare il 

Piano alla Regione. 

- Cappelletto (Sindaco di S.Stino di L.): sottolinea l’opportunità di organizzare una Conferenza ad hoc con 

il Consorzio. 

- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): precisa che il Comune ricade in due Consorzi di Bonifica (Veneto 

Orientale e Piave) ed informa di non essere stato contattato e di aver conferito incarico per la progettazione 

esecutiva un bacino di laminazione, che rientra nel Piano delle acque e nel PAESC. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): si impegna a verificare, precisando tuttavia che il Masterplan risulta abbia 

inserito un importo importante su Fossalta di Piave. 

- Codognotto (Sindaco di S.Michele al T.): ringrazia per l’approvazione dei progetti proposti dalla 

Conferenza del Litorale. Osserva che i progetti del Consorzio di Bonifica sono importanti anche come 

metodo di lavoro: il Consorzio propone ai Comuni la stipula di una convenzione per fare i progetti, non 

appena ci sono risorse disponibili. Dichiara l’intenzione di aderire a questa convenzione.  

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): conferma che da tempo il Consorzio suggerisce ai Comuni delle 

convenzioni per fare i progetti ed essere pronti ed osserva che il Comune di Gruaro ha potuto fruire delle 

risorse VAIA perché appunto disponeva di progetti. 

- Codognotto (Sindaco di S.Michele al T.): ritiene che all’Assessore Calzavara vada sottolineato che la 

Venezia Orientale si sta preparando in anticipo, in vista della disponibilità di fondi per la transizione 

ecologica.  

- Cereser (Sindaco di S.Donà di P.): osserva che gli studi fatti sulla ciclabilità non sono cantierabili e che 

debba essere verificata la disponibilità delle aree. Esorta a chiarire con l’ass. Calzavara le procedure e i 

tempi che verranno concessi per predisporre i progetti. Considerato che l’Assessore oggi pare non riesca 

a liberarsi per incontrare i Sindaci, invita a pensare subito ad una data alternativa. 

- Falcomer (Presidente): propone la data di mercoledì prossimo alle ore 14,30.  

- Codognotto (Sindaco di S.Michele al T.): in relazione agli  incarichi da conferire per le progettazioni 

chiede in che modo i Comuni possano anticipare i tempi. 

- Falcomer (Presidente): chiarisce che di questo si è discusso in Esecutivo e ricorda che una delle proposte 

formulata da tempo, riguardava un “fondo di rotazione” per predisporre progetti. Altra proposta allo scopo 

potrebbe riguardare la richiesta di una dotazione straordinaria della LR16/93. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): precisa che per quanto riguarda le progettazioni con il Consorzio di 

Bonifica i Comuni potrebbero disporre di progetti preliminari entro 3-5 mesi. Ricorda di aver a suo tempo 

proposto e sostenuto la creazione di un fondo di rotazione per la progettazione, ma che ora ci sia più il 

tempo di istituirlo. Esorta ad impegnarsi come Enti locali, per stringere sui tempi della progettazione. 



- Sidran (Sindaco di Fossalta di Portogruaro): ritiene che sostenere progetti cantierabili, ovvero esecutivi, 

con le risorse dei Comuni - quelli piccoli in particolare - sia però impossibile, Comuni costieri a parte. 

Anche per quanto concerne il Consorzio di Bonifica non crede che la struttura tecnica possa predisporre 

18 progetti esecutivi. Sottolinea che il tema delle risorse sia fondamentale e debba essere l’obiettivo 

dell’incontro con l’Assessore. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): conferma che il Consorzio di Bonifica ha attivato una rete di professionisti 

esterni per la predisposizione dei progetti esecutivi entro 3-5 mesi. 

- Falcomer (Presidente): conferma che visto il protrarsi dell’impegno dell’Assessore Calzavara, l’incontro 

è aggiornato a mercoledì 21 aprile alle ore 14,30. 

- Zanovello (segreteria Ass. Calzavara): saluta i presenti e conferma l’incontro e chiede un documento di 

sintesi in vista della prossima riunione. Ringrazia per la collaborazione. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 17,15. 

 


